关于转发《国家安全监管总局关于印发光气及光气化产品安全
苏安监办〔2014〕87号
各市安监局，昆山市、泰兴市、沭阳县安监局：

 现将《国家安全监管总局关于印发光气及光气化产品安全生产管理指南的通知》（安监总厅管三〔2014〕104号）（以下简称《通知》）转给你们，请各有关地区按照总局文件要求，认真贯彻落实。

一、严格光气及光气化产品建设项目的准入管理 严格按照省政府有关规定，原则上不再批准新的光气生产装置和生产点的建设项目，从严审批涉及光气及光气化产品的其他建设项目。在建项目试生产前，安全防护距离范围内的工厂、居民等，必须完成搬迁工作。现有光气及光气化产品生产企业安全防护距离不符合要求的，必须限期整改。企业发现安全防护距离范围内有新规划建设住宅小区、居民集中区、大型劳动密集企业、公园、体育场馆、交通要道等建设行为的，应当及时向当地政府报告。

二、从严落实光气及光气化产品生产企业安全生产主体责任

各相关企业要认真学习领会《光气及光气化产品安全生产管理指南》（以下简称《指南》），并细化落实到本企业的安全生产规章制度和操作规程。要对照《通知》和《指南》要求，对企业生产装置的设计、日常生产运行安全管理、应急管理等方面进行逐项排查，对在役装置进行设计复核，提出不符合项清单，对不符合《指南》设计基本原则要求的，组织专家依据国家相关规范标准进行论证，积极制定整改计划，有序整改。

三、加强对光气及光气化产品生产的监督管理

各有关市、县（市、区）安监部门要加大对光气及光气化产品生产企业的监督管理，将此类企业列入重点企业名单，从严监管。涉及光气及光气化产品生产的企业，要按照危险化学品二级标准化企业的要求，严格安全生产管理，并保证安全生产标准化的持续运行。要督促企业根据总局发布的《指南》，开展对企业安全生产责任制、安全管理制度、操作规程的修订工作，进一步完善企业内部安全检查表内容，组织开展对现役装置的设计复核和整改。要尽快将本通知和《光气及光气化产品安全生产管理指南》转发相关企业，及时收集光气及光气化产品生产企业在执行《指南》过程中发现的问题，提交省局后汇总上报。

 

附件：国家安全监管总局关于印发光气及光气化产品安全生产管理指南的通知
 

 

 江苏省安全生产监督管理局办公室
2014年11月6日
国家安全监管总局办公厅
关于印发光气及光气化产品安全生产
管理指南的通知
安监总厅管三〔2014〕104号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：

光气及光气化产品生产过程危险性大、安全风险高，为进一步提高我国光气及光气化产品安全生产管理水平，国家安全监管总局组织制定了《光气及光气化产品安全生产管理指南》（以下简称《指南》），现印发给你们（请从国家安全监管总局网站-危险化学品-公告公文栏目下载）。各相关单位要依据《指南》要求，突出重点，狠抓落实，着重从规划、设计、日常运行、应急处置等环节进一步强化光气及光气化产品的安全生产工作。
要科学规划、合理布局。严格限制涉及光气及光气化的新建项目，严格控制新增光气布点。新建光气及光气化建设项目要严格按照安全、产业集聚、布局集中的原则，综合考虑化工园区光气在线总量，必须在化工园区内建设。禁止在气体不宜扩散的地区布置光气及光气化建设项目。新建或改扩建光气及光气化建设项目，安全防护距离必须满足《光气及光气化产品生产安全规程》（GB19041）等有关标准规范要求。在光气及光气化产品生产企业周边安全距离范围内，禁止规划建设住宅小区、居民集中区、大型劳动密集型企业、公园、体育场馆及其他大型公共基础设施；安全防护距离不满足标准规范要求的，必须限期整改。      

要强化光气及光气化建设项目设计管理。项目设计要采用防止泄漏和能够及时处置泄漏的双重安全措施、先进生产工艺、专业工程设计，在基础设计阶段必须开展危险与可操作性分析；要按照严格控制在线光气量、关键设备和管道按完全真空条件设计、材质耐腐蚀、密封点尽可能少、装备安全仪表系统、设置可靠光气破坏系统、配置泄漏声光检测报警系统、关键安全控制设施在光气区域外操作、控制室保持微正压等具体要求进行详细设计。
要强化日常运行安全管理。光气及光气化产品生产企业要建立健全并严格执行安全生产责任制和各项规章制度。光气及光气化产品生产区应实行封闭式管理；在生产区域内的现场作业要遵循工作许可双人审批、现场作业和取样双人操作的“双重控制原则”，严格落实许可制度，严禁未经审批作业和擅自变更作业内容和流程；现场作业和取样时必须佩戴“光气牌”或光气监测仪器，严格执行操作规程，准备完好的空气呼吸器等个人防护用品；涉及光气的分析操作应在通风橱内进行。
要强化应急管理。光气及光气化产品生产企业要根据危险源和安全风险状况，分析可能发生的事故特点，编制事故应急预案，并报当地政府备案；应设置光气警报系统，明确紧急情况时的安全集合点，配备消防、急救等应急救援设施和人员，完善应急指挥系统；光气泄漏警报发生时应立即停止所有现场作业，并向工厂内的人员提供紧急指示；在发生可能对工厂范围以外产生影响的事故时，应立即报告当地政府及其有关部门应急机构并向政府提供应急技术支持。企业与当地政府应急预案应有效衔接，日常应加强联动演练。
各光气及光气化产品生产企业在实施《指南》过程中如发现问题，请及时反馈所在地区县级安全监管局，各省级安全监管局汇总后及时反馈国家安全监管总局监管三司。
 国家安全监管总局办公厅
2014年10月11日
